

这是一户普通人家30年平凡生活的故事:五个孩子在成长的岁月里彼此扶持、相依为命。

这也是展现一个国家30年社会发展变迁的故事:从艰难到温饱到小康。

电视剧《乔家的儿女》所呈现的是1977年到2008年,中国社会老百姓的集体记忆,是中国千百万家庭的生活缩影。这部电视剧的热播,或许在印证着一件事情:平凡的生活最值得抒写。

# 《乔家的儿女》: 瞧,这一家子!

## 千百万家庭的缩影

电视剧《乔家的儿女》正在热播,该剧以30年社会发展变迁为背景,描写了乔家五个孩子在艰苦的岁月里彼此扶持、相依为命的故事,展现了平凡生活中的坚韧与美好。自8月17日开播一周以来,掀起了一波收视高潮,与此同时,故事原著同名小说《乔家的儿女》也受到热评。近日,记者专访了《乔家的儿女》小说原作者、该剧编剧未夕,听她讲述创作背后的故事。

2010年前后,作家未夕开始动笔一个新长篇——她想写一个男人的两次婚姻,想要挣扎出自己的原生家庭的故事。创作时,她想到了更广阔思路。“单从一个男人的婚姻去写,我觉得狭窄了一点,我想在横向上面把故事打开,把他兄弟姐妹的生活状态都包含进来。我也想打开纵向的历史时间段,从我最熟悉的70年代一直写到新世纪。”就这样,故事由最初的婚恋题材演变成了家庭群像式的书写。

这就成为《乔家的儿女》故事的底稿。

在未夕笔下,一个关于亲情和成长的故事缓缓流淌:时间以1977年到2008年30年社会发展变迁为背景,乔家的五个孩子,一成、二强、三丽、四美、七七,他们在艰苦的岁月里彼此扶持、相依为命。“把时代背景拉进来,故事就不再是一个家庭的故事,成为千百万家庭的缩影。”未夕说。

2012年,小说《乔家的儿女》出版,就积累了不少读者的好评。“一代人被装进故事里,‘坎儿’是低调的生命仪式感,就连‘算计’也变成了不合时宜的浪漫。”当时就有读者这样评价。

8年过去,2020年,小说《乔家的儿女》由星文文化与浙江文艺出版社共同推出。同年,正午阳光将故事进行影视化改编,电视剧由张开宙执导,原作者未夕担任编剧。就这样,这个具有烟火气的故事以新的形式与大家见面了。

《乔家的儿女》故事里既有兄妹几人因性格不同遭遇的不同坎坷,也有那些生活中温暖鲜

亮的小确幸,更有乔家从勉强温饱到渐渐滋润再到有声有色的生活变迁,很多70、80后观众表示,故事能唤醒他们的集体记忆,能引起强烈共鸣,对于更年轻的读者而言,这些鲜活且充满激情和生命力的时代,有着极强的感染力。“我始终觉得平凡的生活是最值得抒写的。”未夕说。

## 真实的手足情

很多观众说这个真实而细腻的故事更适合全家一起追。这正是创作者对生活细节的捕捉与积累成就了这个故事的生活感。未夕说,故事里的每一个人物几乎都有真实的原型。“把记忆进行文学加工,会让那些纯真美好的情感留存在故事里。”

《乔家的儿女》中最值得回味的是乔家五兄妹的手足之情。有豆瓣网友说,“如果你是90后独生子,这部剧或许可以满足你对兄弟姐妹之情的好奇。”在创作中,未夕希望把这份情谊写出来。“我觉得用‘手足’形容兄弟姐妹之情特别棒。我们每天都会用到双手,但你不会意识到有手真好,只有当某一天你割破手指,甚至失掉手足的时候才会觉得痛彻心扉。我认为兄弟姐妹就是这样一层关系。兄弟姐妹之间相处不可能永远是一帆风顺的,争吵、打闹、斤斤计较时长会有,但是你和手足之间血脉相连的关系,是割舍不断的。我觉得这种联结特别值得写作者去描摹出来。”

《乔家的儿女》英文名定名时,未夕也参与了意见。她希望能找到一个英语词汇恰切描述这样的联系,最后确定了bond(羁绊)一词。“这种羁绊永远摆脱不了,同时也是温暖的。”

## 复杂的父亲

谈及小说改编,未夕有她的坚持与变通。“很多的读者希望看到书中名场面、高光点一一在电视剧当中展现,但其实文学和影视剧是完全不同的。在改编的过程中,我的主旨就是故事内核不能变。一家人的团结、一家人

的情感不能改,但是人物怎么从起点走到终点可以有所调整。”

有网友观剧时感叹,父亲乔祖望的形象让人生气又着急。故事里,乔祖望的妻子在医院生孩子,他却跟一群狐朋狗友打麻将,想着和了这把牌再去看妻子,甚至妻子难产去世后,乔祖望伤心的事情不是她的死,而是亲戚朋友没出多少钱。在孩子那里,他是最没有担当的父亲。乔家的几个孩子跟着这么一个父亲,也是吃尽了苦头。“在创作过程中是把生活中很多父亲的形象进行艺术化融合成为了乔祖望。”未夕说。

有观众义愤填膺地评价说,“简直又是一个苏大强!”“苏大强原来在是图书馆工作的,至少是有学问的,有知识的,而乔祖望缺少了文化支撑,会显得他更世俗、更‘渣’。但实际上你仔细去看,无论是在书里,还是在电视剧里,这个人总是在莫名其妙的时刻会有一点父性的闪光。”未夕说,她希望写出父亲的复杂,以及对他们来说不知如何表达的父爱。

## 熟悉的腔调

无论是在小说还是在电视剧中,对普通生活的还原都让读者感叹这个故事富有烟火气。平日的生活里,未夕很喜欢逛菜市场,遇到有生活质感的细节她会默默记下,这已成为她的创作习惯。“平民的生活最值得我们汲取。”未夕说。

故事发生在南京,这也是未夕的家乡。“我觉得电视剧在场景方面还原得相当真实,正午阳光请来的美工老师是南京电影制片厂的老美工老师,他非常有制景经验。刚开始拍摄的时候,张开宙导演给我看过一段视频,我一看,觉得好极了,就是我童年时的样子,完全再现了我创作时想象的样子,包括人物讲话都是我熟悉的那种腔调。”

电视剧中,“摆的不得了”“算活拉倒”“脑袋滑丝”“王妈妈养鹅越养越缩”这样的南京方言、歇后语也让故事增色不少。“在小说的创作中我就带了一点南京方言,我觉得应该用普通话



加上方言去构筑这个故事。”在未夕看来,方言有别样的意义。“普通话便于大家沟通和交流,但是方言也是一种文化的遗产与记忆,应该代代相传。”

## 白宇:那个年代的大哥身上拧着一股劲儿

《乔家的儿女》自8月17日播出以来,赢得了不俗的口碑,“剧迷”们每晚都在守候乔家的故事发生。在乔家所有的儿女中,大哥乔一成的角色呈现无疑是最复杂、最丰富的。第四集的一个转场,少年乔一成走着走着就变成了青年乔一成,主演白宇正式上线,这个核心人物的一举一动都牵动观众的心。有观众点评,“白宇的声音一出来,局面突然有种豁然开朗的开阔,顿时活络了起来。在生活的鸡零狗碎中突然趣味横生,甚至有了些许轰轰烈烈的错觉。”

白宇说,乔一成最打动他的,是那份真实,“他身上拧着一股劲儿的感觉挺吸引我。”

不完美的乔一成很真实。乔一成就像一只“蜗牛”,把整个家都扛在身上,哪怕承受再大的困苦,也要领着弟弟妹妹在暗夜里追寻光亮。《乔家的儿女》自开播以来,无论是沉默的少年时代还是隐忍的青年时期,乔一成都是最大的泪点。接到这个角色时,白宇也被深深打动,“乔一成是一个很真实的人。”

白宇透露,乔一成和父亲乔祖望之间会有很多正面冲突的戏份,“刘钧老师演的父亲确实让人有时候恨得牙痒痒。乔一成是家里唯一敢于和父亲正面对抗的人,因为他一方面想为自己活,另一方面又放不下弟弟妹妹,所以当父亲太过分的时候,他首当其冲会和父亲做一些对峙。”

《乔家的儿女》故事开始于

1977年,对于1990年出生的白宇来说,这是属于父辈们的故事。为了更加真实地演绎出那个时代年轻人的精神风貌,白宇和父母聊了聊过往,“我的父母就是那个年代的人,他们告诉我,那个年代的人相对来说会简单一点。”

揣摩角色时,更让白宇觉得具有挑战性的是长达30年的时间跨度。从青年到中年,乔一成经历了不同人生阶段的种种磨炼。“塑造人物的过程中,他(乔一成)本身在这个时间线里也在不断成长。需要注意的是,要用一种润物细无声的方式,去体现人物的成长。”

一位观众这样评价白宇的表演:“好演员真的很神奇,就像是‘披着他的外表’,不断地穿越世界、体验轮回,取回了一些碎片之后安然无恙地回到现实。”谈及对乔一成矛盾、复杂性格的拿捏,白宇说:“其实现实生活中也一样,当你整个人很矛盾,又不得不去干一件事的时候,从你的表情、肢体行为,乃至你的态度都会有一些体现。”

《乔家的儿女》播出后,不少观众都成了“乔家人”,大家喜欢看一成、二强、三丽、四美打闹、斗嘴的日常。饰演三丽的毛晓彤,是白宇的“老搭档”了,两人此前合作过《微微一笑很倾城》《霍去病》,由情侣变为兄妹,他们被观众调侃“天下有情人终成兄妹”。与老搭档再次携手,白宇感叹“晓彤真的是越来越好”,“我们是很熟悉的朋友,这次演的又是一家人,比较有默契,在演一些对手戏的时候,会产生很合拍的感受。”

温暖与苦难交织在一起,就是生活。《乔家的儿女》口碑一路高走,白宇向观众诚意推荐这部剧:“《乔家的儿女》看起来好像是充满了坎坷崎岖的故事,但想要表达的是一家人相互扶持、相互激励、相互依靠,是积极向上的一种精神。”

(据《北京青年报》)